



Udeleženci med slovesnostjo na borlskem grajskem dvorišču

Posnetki in tekst: J. Vrabl

Uspelo srečanje internirancev na Borlu

Nedelja, 7. junija 1964, na Borlu niže Ptuja. Tu dan je bil namenjen srečanju preživelih, ki so jim nemški in italijanski fašisti namenili vse muke in trpljenja svojih uničevalnih taborišč, kot so bila Auschwitz, Ravensbrück in druga. Zbralo se je nad 1300 udeležencev srečanja, ki so prihitali sem iz raznih strani Slovenije.

Sekcije za internirance pri odborih združenja borcev NOV na območjih okrajev Maribor, Celje in Ljubljana so povabile na Borl internirance, ki so preživeli mnilo vojno v italijanskih in nemških taboriščih. In mnogi so res prihitali z družinskimi in skupinskimi vozili. Ta so se zadržali na parkirnem prostoru pri grajskih gospodarskih poslopih, pod drevesi.

Na poti h gradu je bil transparent: »Vaše žrtve niso bile zaman.« Prileteli so žene in žene, pa tudi mlajši svet z otroki, je napolnil velik prostor pred samim gradom, vsa grajska dvorišča in vse gostinske prostore. Mnogi so prihajali na teraso in občudovali okolico Borla, ki se je ta dan izredno lepo videla. Vzkljki, seganje v roko, objemi in poljubi zancev iz težkih časov... Vsi so bili vedno blizu smrti in nekaterim je uspelo priti nazaj v življenje, v svobodo. Mnogo oči je bilo solznih. Nekateri žene so z nasmehom, druge žalostne božale obraze svojih znancev iz internacij. Pomenkivale so se grede, stoje ali sede v senci ali pa tudi na pekočem soncu, kot da bi jih vse skupaj nič ne motilo. Po gradu in okrog njega je bil pravi vrvež. Mnogi so tekali sem in tja in

iskali znanca; drugi so že posedli za mize ali pa kar na travo. V ste jih videli pri mizah ali stoji manjših skupinah pa tudi v večjih v živahnem razgovoru.

Na prostoru nad plesiščem so bili zbrani predstavniki iz Maribora, Celja, Ljubljane in Ptuja ter so se pomenkovali o podrobnostih srečanja in proslave. Tu so bili predstavniki sekcij internirancev pri združenjih borcev NOV

(Mara Čepič), Celje (Marica Frece), Ljubljana (Jošt) in predstavniki iz Ptuja (Lojzka Stropnik, Janez Kostanjevec, Franc Rebernak) in drugi, med njimi tudi predstavniki tiska in radia.

Proslavo je začela in pozdravila vse navzoče udeležence in predstavnike predsednica sekcije internirancev okraja Maribor Mara Čepič. Slavnostni nagovor je pripravila in prebrala Marica Frece iz Celja. Franc Rebernak je nagovoril navzoče v imenu občinskega odbora SZDL. Sola Gorisnica je pripravila program s petjem in recitacijami. Pionirji so prinesli na tribuno pozdrave in cvetje. Celjska godba in pihala je zaigrala himno v začetku proslave in žalostinko ob spominski

plošči pred nagovorom Mare Čepičeve in ob položitvi vencev. S samega zbora in proslave je bila poslana zveznemu odboru borcev NOV v Beograd protestna resolucija proti oživiljanju fašizma v Zapadni Nemčiji.

Pred slovesnostjo in po njej so si mnogi ogledali vse grajske prostore, zlasti pa spominsko zbirko s slikami padlih prvih talcev, s sliko gradu Borla, z vitrino z narčtom gradu Borla o razporeditvi grajskih prostorov v času okupacije, s slikami o delu in življenju zaprtih Slovencev, s kratkim opisom zgodovine Borla v več jeziki. To razstavo je pripravila kustos oddelka NOB ptujskega muzeja Vida Rojčičeva. Zraven razstave teh spominskih slik je letos restavrirana grajska kapela, ki si jo tudi mnogi skrbno ogledujejo.

Na Borlu so se v nedeljo sešale tri generacije, starejša in mlajša, ki ju je minuli vojni mež najbolj prizadel in ki sta po osvoboditvi krepko prišli za delo. Z njima je prispela povojna mladina, ki pozna preteklost iz pripovedovanja svojcev, iz šolskih predavanj, iz knjig, časopisov in filmov. Prav tej mlajši generaciji je bil namenjen največji del nagovorov, naj ne podcenjuje nevarnosti oživljajočega se fašizma v Zapadni Nemčiji in naj ne dovoljuje, da bi se kdaj ponavljali žalostni dogodki iz zgodovine slovenskega naroda in ostalih narodov Jugoslavije.

Nekaj ur so bili udeleženci srečanja skupaj za mizami pri skupnem okrepčilu in so se o vsem pogovorili do prihodnjega svidenja. Tudi predstavniki iz Ptuja, Maribora, Celja in Ljubljane so sedli za skupno mizo in se po-



Nekaj preživelih internirank iz Ravensbrücka

menili o vsem v zvezi s srečanjem in tudi o lastnih doživljanjih iz časa vojne.

Borl tokrat ni bil turistična točka, ampak kraj srečanja živih prič krutega fašističnega zatiranja slovenskega naroda, zapostavljanja, zapiranja in mučenja ter ubijanja upornega ljudstva, ki ni hotelo kloniti pred okupatorjem. Taka srečanja so poleg prijetnih osebnih snidenj tudi odločen protest proti vsem ostankom fašizma v svetu in opozorilo na nevarnosti njegovega oživljanja v Zapadni Nemčiji in drugod.

Okrog 15. ure se je parkirni prostor precej spraznil. Oddaljeni udeleženci so odpovali. Na njihovo mesto pa so prispeli poznejše skupine izletnikov, ki so se

vračali iz Kumrovc, Trakošana in od drugod, ki se navadno ustavijo tudi na Borlu.

Za prireditev srečanja je bila nedelja, 7. junija 1964, dan z uspešno množično prireditvijo ob spominskem dnevu, za samo letovišče Borl pa dan izredno številnega obiska in tudi močna preizkušnja kapacitet letovišča glede na hitro in kvalitetno pogostitev gostov. Od tega srečanja bo prav gotovo ostala Borlu nova dragocena izkušnja, da je lahko letovišče tudi kraj, kjer se sestane večje število domačih, od turistov manj petičnih, skromnih ljudi, ki so jih sklicale organizacije in mnogo bolj kot turisti občutiljo, ali so cene primerne za druge ali tudi zanje.



Pionirji so prinesli cvetje in pozdrave

Lepi uspehi v razvijanju turizma

Znano je, da so se izboljšale v zadnjem času gostinske usluge v Gostinskem podjetju v Ormožu in bo to izboljšanje koristno vplivalo na razvoj turizma v občini. Do tega je prišlo zaradi boljše organizacije dela in predvsem zaradi zaposlitve novih kvalificiranih in visoko kvalificiranih kuharskih in gostinskih delavcev.

Gostinsko podjetje Ormož ima 5 gostiln, ki so primerno urejene in sodobno opremljene. Najpomembnejša izmed teh gostiln je gostilna »Pri grozdu« v Ormožu, ki ima privlačen vrt, dva kavarnaška prostora in dva prijetna koticčka. Pri tej gostilni, ki

ima moderni napis, se radi ustavljajo domači, predvsem pa tuji turisti. Izmed tujih turistov se največ ustavi Avstrijcev, Nemcev, Italijanov in tudi nekaj Grkov. V tej gostilni radi postrežejo gostom z različnimi domačimi specialitetami, ki so za domačega, predvsem pa za tujega turista zelo priljubljene. Prišleke gibance, meso iz tunke, čovapčiči, različni pečeni ribe z rženim kruhom ter razne specialitete se poleg vseh vrst pečenik in raznih domačih jedi in znanih jersalemskih vin dobro pričejejo. Pripravljajo tudi kosila ali pa specialitete po naročilu po zmerni ceni. V vsaki go-

stilni Gostinskega podjetja postrežejo gosta po želji, saj imajo vse sorte domačih ormoško-jersalemskih vin kakor tudi ostala domača znanja vina.

Precej težav povzročata Gostinskemu podjetju pomanjkanje sob za tuje, ker jih je »Pri grozdu« samo 8 s 16 posteljami, kar je glede na mnogo večje potrebe premalo. Poleg ostalih činiteljev je tudi pomanjkanje ležišč narekovalo, da se v Ormožu glede razvoja turizma nekaj ukrene. Zato bodo letos pričeli graditi v Ormožu sodobno gostišče, ki bo predano svojemu namenu prihodnje leto.

Tudi nov rekreacijski center v Ormožu, ki bo v neposredni povezavi z novo vinsko kletjo in ormoškimi gradom, bo pospešil razvoj turizma in tem predelu Slovenskih gošč. Lepi, privlačni, naravni turistični točki Jeruzalem in Vinski vrh še vedno nista dovolj izkoriščeni. V razvoju turizma smo res precej napredovali, toda za turistične reklame še vedno premalo žrtvuemo. Treba bi bilo ob cestah postaviti reklame, označiti ceste, urediti parke, urediti zunanost mesta in še drugo.

V vseh gostilnah prodajajo tudi sadne sokove, ki jih doslej niso.

NAJBOLJŠI GOLAZI
Golaz je prijetna priljubljena jed. V Ormožu »Pri grozdu« ga dobite poceni, vedno svežega in okusno pripravljene. Z njim vam hitro in solidno postreže Angela, ki že čaka na prihod gostov. Gostje pravijo, da imajo v tej gostilni najokusnejši golaz.

V AVGUSTU IZLET NA CVETLIČNO RAZSTAVO NA DUNAJ

Turist biro Ptuj že sprejema prijave za tridnevni skupinski izlet na Dunaj, ki bo v prvi polovici avgusta 1964 in ga bo organiziralo Turistično društvo Ptuj.

Potovanje bo čez Radgono — Feldbach — St. Michael — Oberwart — čez Gradiščansko, mimo Nežiderskega jezera v Eisenstadt — Dunaj. Drugi dan potovanja bo za ogled cvetlične razstave in prosti razgled po Dunaju. Tretji dan pa si bodo izletniki iz Ptuja ogledali Schönbrunn, grad, živalski vrt in parke. Vrnitev bo čez Semmering in Graz nazaj v Ptuj.

Potovanje na osebo bo stalo 17.950 din (prevoz s turističnim avtobusom — 36 sedežev, oskrba, stroški kolektivnega potnega lista in vize ter organizacije potovanja). Izletniki, ki še nimajo individualnega potnega lista, plačajo 1.500 din in priložijo 2 fotografiji, ostali pa morajo priložiti 3 fotografije. Vsak izletnik bo lahko dokupil za lastno porabo 300 šilingov za protivrednost 8800 din. Pri sebi ima lahko vsakdo 1500 din v stotkih.

Turistični koticček

Foto zapisek



Temu kuharskemu tečaju na Kogu, ki je končal pred kratkim, bo sledilo še več podobnih tečajev, saj se zanje dekleta rada prijavljajo, ker na tečajih mnogo pridobijo. Ob koncu tečaja dekleta rada povedo predavateljem in kuharici, da so se marsičesa naučila, čeprav so jim doma matere tudi pokazale mnogo koristnega in zanimivega.

Prijave za izlet na Dunaj v avgustu 1964 bo sprejemal Turistični biro Ptuj do 5. julija 1964. Vsak prijavitelj vplača pri vpisu 5000 din, ostalo in denar za zamenjavo pa do 25. julija 1964.

Humor

ZIVCI

Tujec na obali policistu:

— Zelo sem zaskrbljen. Moja žena se je tam kopala, se potopila in se potem ni več prikazala.

— Kdaj je to bilo?

— Približno pred dvema urama.



Asfaltiranje ceste Središče—Ormož, nova pridobitev za razvoj prometa v tem delu ormoške občine. Foto: H Ormož

